

PRECIO DE SUSCRIPCION  
 Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50  
 PAGO ANTICIPADO  
 Un número suelto 0'10 pesetas  
 =  
 Anuncios y comunicados  
 Se admiten a precios convencionales.



PUNTOS DE SUSCRIPCION  
 PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica  
 =  
 Redacción y Administración  
 Calle Mayor, 41, Felanitx

# El Felanitgense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES



## LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

Los planes del Alto Comisario

El periódico «La Correspondencia de España», publica una información que, según él, contiene los planes del Alto Comisario aprobados por el Gobierno en las recientes conferencias celebradas en Madrid.

Según la referencia de dicho periódico, se avanzará hasta el Kert, estableciéndose, las tropas, en la orilla derecha del río.

Al mismo tiempo que se avanzará hasta el Kert, se emprenderán operaciones en Tetuán y Larache, encaminadas a dominar la cábila de Beni Aros.

Alcanzando el objetivo militar, se aceptarán, en seguida, las sumisiones ofrecidas por las cábilas, exigiendo el desarme de las mismas y pago de indemnizaciones.

El importe que éstas alcancen se invertirá en la construcción de obras públicas.

También se conservarán los rehenes, para que se nos entregue los asesinos de Monte Arruit, Nador y Zeluán.

Fuerzas de regulares internadas en la zona francesa

Melilla.—Por un antiguo oficial de las fuerzas regulares de Melilla, que se ha presentado al cónsul de España en Uzda y que se internó en la zona francesa con ánimo de regresar a esta plaza, se ha sabido que muchos soldados del cuerpo indígena, al estallar la rebelión, y antes de hacer armas contra los españoles, decidieron internarse en la zona francesa; pero con el propósito de venir a Melilla en cuanto fuera posible, para pelear bajo nuestra bandera, a la cual asegura jamás pensaron en hacer traición.

Prosigue el avance. Ocupamos Tauriat-Arit y Tauriat-Amet.

Se ha recibido un telegrama oficial de Melilla comunicando que prosigue el avance, ocupamos Deluria-cims, Tauriat-Arit y Tauriat-Amet.

Se reanudan las operaciones. Sin detalles.

Al salir el señor Laciérve de la fiesta de la Cruz Roja nos dijo que esta mañana se reanudaron las operaciones en la zona de Melilla, habiéndose ocupado por nuestras tropas dos posiciones sobre el río Kert, y que hasta ahora no tenía detalles de las mismas.

También nos confirmó que esta tarde se discutirá en el Congreso el proyecto de recompensas.

Detalles de la ocupación de Tauriat-Hamet. Fuerzas que tomaron parte en la misma.

Melilla.—Esta mañana todo el Cuartel General marchó al campo para realizar la ocupación de la posición de Tauriat-Hamet.

Las primeras noticias llegadas a la plaza dicen que intervinieron las columnas de los generales Sanjurjo, Cabanellas y Berenguer (Federico).

La columna del general Sanjurjo iba formada por fuerzas del Tercio Extranjero, por las de infantería de Toledo, Oumba, Extremadura, Sevilla, Granada, Sicilia y fuerzas de Zapadores y Artillería.

La del general Berenguer (Federico) estaba formada por fuerzas de Regulares y Policía, y las de infantería del Rey, Corona, Navarra, Wad-Ras, Andalucía, Valencia, Almería y Albuera.

La columna del general Cabanellas la formaban fuerzas de caballería de Pavía, Princesa, Lusitania y Treviño, y las de Infantería Garelano, Gravelina, Almansa, Castilla y Burgos.

Las tropas tropezaron con escasa resistencia. Se sabe que tuvimos pequisimas bajas.

No obstante estar el día desapacible, pues por la mañana cayó copiosa nieve, se lograron los primeros objetivos.

La operación fué precedida por un intenso bombardeo.

A las diez y media de la mañana las fuerzas de vanguardia del general Sanjurjo ocuparon las alturas de Tauriat-Amet.

Un prisionero dice que se encuentra en una cábila todavía no sometida.

Persisten los rumores asegurando que el general Fernández Silvestre, al que, al principio, se le dió por muerto, vive todavía.

Ahora, el señor Mendano, uno de los prisioneros que han logrado evadirse del campo enemigo, confirma el rumor.

Asegura que Fernández Silvestre se encuentra en Segaf, pequeña cábila, enclavada en la zona francesa, no sometida todavía a la influencia de Francia.

Aumentan la expectación por aclarar este misterio.

Sobre el rescate de los prisioneros

En «A B C» aparece un relato sobre los prisioneros del Riff, en el que se dice lo siguiente:

«Se había visto que Abd-El-Krim no ejercía influencia sobre los moros cuando lo de Monte Arruit, o procedía con una gran perfidia, puesto que no se respetaron los tratos hechos con él, y nuestros compatriotas fueron asesinados. Los prisioneros militares, con el general Navarro, fueron llevados a Aydir, y los civiles, entre los que hay mujeres y niños, a Annual.

Abd-El-Krim solicitó para el rescate tres millones de pesetas, y uno más como indemnización de guerra. Además, la devolución de todos los moros presos en Melilla, incluso los que lo habían sido por delitos comunes.

España se negó a esto, y Abd-El-Krim se limitó a solicitar la entrega de cuatro millones de pesetas.

El Gobierno español no regateó la suma, pero pedía que no se invirtiera en alizar la guerra, y ofreció depositar la suma donde se le dijese, incluso en un Banco extranjero, hasta el término de las hostilidades.

La proposición de España fué rechazada. Abd-El-Krim dice que tuvo que celebrar pactos con los cabileños para quitarles a los prisioneros españoles, y no podía devolverlos sin entregar dinero a sus aprehensores.

El Gobierno español se resignó y pidió una lista de prisioneros y su estado de salud, para saber los que quedan vivos. Pero Abd-El-Krim no puede o no quiere facilitar la lista, y esta es la realidad del momento actual.

Abd-El-Krim pide que España le entregue cuatro millones de pesetas en moneda corriente. Por este precio, devolverá a España unos prisioneros, unos cuantos, los que quiera, los que tiene en Aydir y en Annual, que España no sabe cuántos ni quiénes son, y España se detiene porque cree que ha de ser engañada.

La situación de los prisioneros ha ido haciéndose más triste a medida que los cabileños ven los ascensos militares de España, y si ciertas amenazas se cumplieran, como se propala por la gente que parece temer en Alhucemas, Melilla y España la codicia rifeña, habría llegado la hora de que la nación entera se alzase, pidiendo las más violentas represalias y el castigo más implacable, costase lo que costase.

## NOTICIAS GENERALES

DE LA PROVINCIA

El próximo domingo, probablemente, embarcará una comisión de la «Aero marítima mallorquina» para ir a comprar los aparatos que han de destinarse a servir la línea Palma-Barcelona. Integran la comisión nombrada los señores Barceló y Rosselló—a quien se indica para director de la Compañía—, Vidal y Ros y Bestard, con quienes marchará también el aviador Colomer.

La comisión irá a Barcelona, donde tal vez se entreviste con delegados de diversas casas constructoras de aparatos, y luego a Bilbao, única población española donde amerrizan hidro-aviones en servicio ordinario. Visitará también París, para ver alguna casa constructora de aparatos.

Dentro de poco, comenzarán los trabajos de construcción de los nuevos hangares, que se

emplazarán bajo el «Jonquet», junto al que ya existe. Los hangares se construirán con relativa modestia.

—En la Sanidad marítima se recibió el lunes un telegrama de Alcudia dando cuenta de que ha embarcado en aquella costa la fragata italiana «Albertela», de un desplazamiento de unas 2.500 toneladas.

Dicho buque procedía, con cargamento de madera, de Norte América, y llevaba larga navegación.

Durante la travesía falleció a bordo el capitán, y ahora trae un marinero muerto y varios otros intoxicados.

DE LA PENINSULA

Los periódicos de la noche atribuyen al general Berenguer el anuncio de que pronto se llegará al desarme completo de los cabileños por sumisión de los mismos.

Luego se irá evolucionando asta llegar al Protectorado civil.

Acerca del general Fernández Silvestre, Berenguer ha manifestado que todas sus confidencias son de que se ha suicidado, señalándosele, incluso, el sitio donde se ha visto el cadáver.

Respecto del avance y penetración con Francia, se dice que el general se limitó a decir que son asuntos que depende del Ministerio de Estado.

Por último se le atribuye la declaración de que su criterio sobre Marruecos fué reflejado por los recientes discursos del Jefe del Gobierno y del Ministro de Estado.

—La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo que los Directores y jefes de prisiones de las provincias y partidos se abstengan de rechazar la admisión de detenidos por el delito de contrabando y defraudación que les entreguen las fuerzas de carabineros a disposición de los delegados de Hacienda.

Ordenando que se instruya expediente gubernativo que tuviera el Jefe de la prisión de Daimiel para rechazar el reo por contrabando que le entregaron los carabineros.

Declarando que el fluido eléctrico producido a bordo de los buques mercantes españoles para uso exclusivo del consumo de los mismos que está exento de impuestos.

—Algunos periódicos publican una conversación tenida con el general Berenguer antes de marchar para Melilla.

Dijo que entre él y el Gobierno hay perfecta unanimidad.

Negó que hubiera venido a Madrid para dimitir el cargo de Alto Comisario.

En la cuestión del Protectorado de Marruecos creo que debe fortalecerse por todos los medios la autoridad del Jefe para que puedan llevarse a cabo las cuestiones de las sumisiones y de los desarmes, que deben ser totales entre los cabileños.

Preguntado por los rumores acerca de que vive el general Sr. Fernández Silvestre dijo: todo son fábulas. La carta, dice, que yo recibí, es una invención.

Preguntado acerca de que hubiese indicado el deseo de la disolución del tercio extranjero, lo negó, pues creo que la legión de voluntarios prestan servicios insustituibles.

Se le preguntó sobre el asunto del general Cabanellas y se limitó a decir: Aun me resisto a creer que la carta estuviera firmada por él y que sea de él.

Confía el general Berenguer en que pronto se llegará al rescate de los prisioneros.

Un periodista le habló de la cuestión de las Juntas de Defensa y el general le atajó diciéndole:—En Africa desconocemos eso que aquí se llaman Juntas de Defensa.

Declaró que el Gobierno estudia el asunto para impulsar la colonización.

Se mostró partidario para la creación de un ejército colonial, con garantía de tener un cuerpo de ejército en el sur de la península.

Estima el general Berenguer, que con los hombres que hay allí, son suficientes que no tendríamos que enviar más.

## SECCION LOCAL

El domingo último tuvo lugar en nuestro Teatro el debut de la Compañía de zarzuela que ha de actuar en él hasta fines de enero.

Del favorable juicio que respecto del personal formó el público que asistió a esta primera función, debe deducirse que podrá ser la temporada muy agradable y animada si se utilizan en forma adecuada los elementos de que se dispone. Ya sabíamos que Serrano es un actor de valía; que su hija tiene, como tiple cantante, exquisiteces que subyugan y que Ortego es un barítono que viene precisamente por el buen nombre que dejó el año último. La principal ansiedad consistía en conseguir una tiple cómica que encajara en las preferencias de nuestro público y un coro vistoso que llenara bien su cometido. Ambas cosas se han conseguido cumplidamente: Angelita Torrijos es un portento de gracia, dice muy bien y tiene bonita voz; el coro, traído de Valencia, es uno de los más ajustados y de presentación más uniforme que recordamos. Montañana y Vázquez han de estar bien en las obras de su tesitura; Garriga es un actor genérico que promete mucho y la Sra. Marín como característica es discreta. Este perfecto conjunto, dirigido por un maestro inteligente, joven y activo como el señor Tomás, dió desde el primer momento la sensación del éxito franco y espontáneo, sensación que esperamos ver afianzada en las sucesivas representaciones.

El cartel de la función de mañana lo constituyen la zarzuela «El Husar de la Guardia», la comedia lírica «El Cuento del Dragón» y la chistosa zarzuela «Los Tres Gorriones».

Para el jueves siguiente está en ensayo la hermosa opereta en 3 actos «La Comedianta.»

El Ayuntamiento de Santañy, en una de sus últimas sesiones, tomó el acuerdo de encargar y costear la impresión del sermón que recientemente predicó en aquel pueblo el Rdo. D. Cosme Bauzá Adrover, con motivo de la fiesta de San Andrés, titular de la parroquia y patrón de los santañynenses.

Según referencias, el nuevo discurso del señor Bauzá tiene, como casi todos los suyos, un marcado valor histórico y literario, y ello le ha valido esta muestra de distinción y agradecimiento de la Municipalidad vecina.

Felicitemos por ello a nuestro paisano y buen amigo.

El Consejo Directivo de la Bodega Cooperativa ha resuelto convocar a los socios a Junta General extraordinaria, que tendrá lugar mañana a las diez en su domicilio social de la casa propiedad de la Caja Rural.

Si a esta primera reunión no asiste número de socios suficiente para tomar acuerdo, se celebrará en segunda convocatoria el domingo siguiente día 18.

El objeto de esta sesión es tratar de arbitrar fondos para la continuación de las obras en la Bodega y resolver lo que proceda respecto a adelantos metálicos a los socios sobre el valor del vino que les corresponda.

La Superioridad ha aprobado una solicitud de permuta que tenían presentada la Maestra del caserío de la Soledad y la de la 1.ª escuela de esta población.

En virtud de ello, dejará su escuela de la calle Roca Boira D.ª María Rico, viniendo a sustituirla una paisana nuestra: D.ª María Xamena.

Nuestro buen amigo D. Miguel Gayá regresó el martes último de su viaje a Francia, a donde fué para asistir a la boda de su hermano D. Cosme Gayá Adrover con la bella y simpática señorita María Puig Magraner, hija del notable comerciante D. José Puig, establecido en Cahors.

El matrimonio se verificó en dicha población el 29 de noviembre último, saliendo la feliz pareja al día siguiente para Toulouse, en donde han fijado los novios su residencia.

Les deseamos toda clase de felicidades.

El odontólogo D. Eduardo Sánchez Caballero, que durante unos meses tuvo montado su gabinete en la Fonda Terres, anuncia su vuelta a Felanitx para el día 20 de este mes; si bien su permanencia aquí será relativamente corta (de cuatro a cinco semanas), para atender a las más indispensables consultas de su clientela.

El cambio atmosférico que los agricultores deseaban, ha venido: todos los días de esta semana

# GRANDES ALMACENES SAN JOSÉ

de Vda. de IGNACIO FIGUEROLA — PALMA

**HOY COMO NADIE!** detalla en precios, esta casa, todas las **GRANDES NOVEDADES**

Únicos almacenes que tienen, en grandes existencias

**TODO LO QUE SE REQUIERE PARA VESTIR Y CALZAR**

y que venden más barato que nadie

Teléfono número 217 — Precio fijo.

Esta casa no tiene Sucursales

han sido buenos, de sol espléndido; y han podido aprovecharse para sembrar muchas tierras que estaban todavía sin labor al empezar el último periodo lluvioso.

Paralelamente a esta mejora del tiempo ha ido haciéndose más sensible el frío, sin que por eso se haya llegado al máximo rigor invernal.

Telegramas de Mahón dicen que según órdenes recibidas, en breve saldrá de aquella isla para Ceuta, una batería de costa, compuesta de 120 artilleros, 10 cabos, 2 cornetas, 2 artilleros de primera y 4 sargentos.

En la imprenta de este semanario se han recibido ejemplares del llamado Calendario zaragozano para 1922.

El próximo lunes en la iglesia de San Agustín se cantarán solemnes completas en preparación a la fiesta de Santa Lucía.

Martes, festividad de la Santa, a las nueve y media Tercia cantada al órgano y misa mayor con sermón que dirá el Rdo. D. Juan Enseñat, Cura Párroco de Alcudia. Por la tarde vísperas solemnes y un devoto ejercicio a la Santa.

Continúan siendo muy escasos los negocios de almendrán que realizan las casas que comercian con este producto.

Las operaciones de hoy en esta plaza se efectúan a razón de 135'00 ptas. el quintal de 42'37 kilos.

El ganado de cerda, que ha estado en depreciación durante algunas semanas, ha recuperado rápidamente su demanda y precio normales, volviendo a pagarse de 20 a 22 pesetas arroba.

## En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 3 de Diciembre de 1921

La presidió el Alcalde don Guillermo Perelló Santandreu, asistiendo seis concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recaudado durante la presente semana por el arbitrio Transporte de reses la suma de 12'20 ptas.

Fueron aprobadas varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se acordó el cambio de la máquina de escribir que posee este Ayuntamiento.

Se presentaron dos relaciones de vecinos que han verificado su prestación personal y se acordó archivarlas.

Se concedió permiso a Rafael Bonnin Fuster para realizar varias obras en la casa que posee en la barriada de Porto-Colom.

Se acordó llevar a efecto la rectificación del padrón de habitantes de este término municipal.

Se aprobó la distribución de fondos hecha para el presente mes.

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por este Ayuntamiento durante el próximo pasado mes de noviembre y se acordó su publicación en el B. O. de la provincia.

Se acordó abrir, desde el día 10 del presente mes, la cobranza de las cuotas de redención a metálico de la prestación personal.

Se acordó adquirir unas puertas con cristales para los portales de la Alhóndiga, de cuyo importe se obliga a pagar la mitad el inquilino.

Se acordó que la Comisión de obras se encargue de recomponer los cobertizos del corral del Matadero público.

Visto el dictamen de la respectiva Comisión, se acordó hacer las obras necesarias en el edificio de la Aduana de Porto-Colom para habilitar local donde resida el Maestro Nacional de aquella barriada.

Se resolvieron las reclamaciones de la prestación personal del presente año.

Se aprobó la liquidación del primer trimestre de la cobranza voluntaria del repartimiento general del presente año.

Se acordó ordenar al recaudador D. Mateo Oli-

ver que dentro el plazo de 15 días haya ingresado los atrasos de años anteriores procedentes del Repartimiento General.

Se acordó continuar en la lista de pobres a Jaime Barceló Juliá que vive en Son Estrañy.

Se suscribió el Ayuntamiento por 100 pesetas a la lista de donativos para levantar un monumento a D. Juan Alcover.

En vista de lo crecido que resulta el presupuesto para la Brigada Sanitaria Provincial, prefiere el Ayuntamiento adquirir cuanto sea necesario para esta ciudad para los asuntos sanitarios de referencia.

Y se levantó la sesión.

## SECCION LITERARIA

### AGUA Y LÁGRIMAS

A la señorita M. V. A. de M.  
con admiración respeto y simpatía.

Por agua vas a la fuente;  
no más a la fuente vayas,  
que para llenar tu cántaro  
te sobraré con mis lágrimas.  
Lágrimas que tus enojos  
a todas horas me arrancan,  
desde que te ví una tarde  
yendo a la fuente por agua.  
Agua para mí maldita,  
tarde para mí menguada.  
¡Malhayan cántaro y fuente  
y mis lágrimas malhayan!

A. L. R.

Felanitx 10-12-1921.

## LOTERIA NACIONAL SORTEO DE 15 MILLONES

Para el día 22 de Diciembre de 1921.

Hay billetes en venta de los siguientes números 7455 y 14701, á 2000 pesetas uno divididos en vigésimos á 100 pesetas.

## DIETARIOS y Calendarios Americanos para 1922.

Se han recibido en esta imprenta los del Sagrado Corazón de Jesús y los de anécdotas, vendiéndose a precios moderados.

## AURORA

Compañía Anónima de seguros a prima fija  
fundada en el año 1900

Capital desembolsado 3.000.000 de pesetas.  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

## SOCIEDAD SUIZA DE SEGUROS

CONTRA LOS ACCIDENTES,  
EN WINTERTHUR.

Capital desembolsado 6.000.000 de francos  
Seguros contra accidentes colectivos, individuales  
y de responsabilidad civil.

AGENTE EN ESTA CIUDAD  
Miguel Vadell (a) Curt.

AGENTE GENERAL

Juan Oliver.— calle Misión 60.—Palma.

IMPRENTA DE B. REUS